

同心同向 砥礪前行

——党的十八大以来省政协加强党的建设和自身建设综述

馬一 本报记者 王坤

风雨兼程、携手并肩，同心同向、砥礪前行。

今年是新中国成立70周年、人民政协成立70周年，辽宁省政协也走过了64个年头。

从无到有，从起步到成熟，省政协始终坚持和加强党对人民政协工作的全面领导。特别是党的十八大以来，省政协把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，立足人民政协新方位新使命，围绕省委、省政府中心工作，积极履职尽责，开拓了团结民主、务实进取、创新发展的新局面。

人民政协是政治组织，必须旗帜鲜明讲政治。

铆定圆心，立根铸魂。省政协坚持以党的政治建设为统领，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，牢牢把握住人民政协事业发展的正确政治方向。

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，省政协及时跟进学习领会习近平总书记重要讲话精神。去年9月以来，深入

学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神，开展“解放思想推动高质量发展大讨论”，通过学习研讨，省政协各参加单位和广大政协委员进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

重大事项及时向省委请示、报告，重要协商议题主动征求省委、省政府意见，重点协商计划和重点视察计划经省委常委会会议审议批准实施，主动邀请省委、省政府领导参加政协重要会议和重大活动……党委政府工作推进到哪里，政协工作就跟进到哪里。

按照中央决策部署及省委具体安排，省政协扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育。深入开展警示教育，深刻汲取辽宁拉票贿选案沉痛教训，彻底肃清薄熙来、王珉等人恶劣影响。

思想建设是党的基础性建设。党的十八大以来，省政协把思想理论学习放在更加重要的位置，建立完善了以党组理论学习中心组学习为引领，

领导班子学习、常委集体学习、委员培训、机关干部学习相配套的学习制度。共开展理论学习中心组和常委集体学习50余次，党组（扩大）会议学习30多次，召开习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想学习研讨交流会299场，各级政协委员和机关干部3.6万人次参加，进一步夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

党的力量在于组织。省政协强化党组把方向、管大局、保落实的领导核心作用，制定出台《省政协党组工作规则》等系列文件指导工作；党组每半年听取一次机关党组和专委会工作汇报；在参加全国政协全体会议期间以及重要视察考察调研、团组出访活动中，设立临时党支部；成立省政协党组意识形态工作领导小组……每一项制度、每一项措施，都让党组织作用发挥得更加充分。

党建引领，更需加强自身建设。发挥好政协组织作用，关键在委员，关键在队伍。

党的十八大以来，省政协以改革创新精神加强自身建设，从严要求、从

严教育、从严管理、从严监督，努力打造过硬的委员队伍和机关干部队伍。

对标“懂政协、会协商、善议政”和“守纪律、讲规矩、重品行”要求，省政协采取新委员培训、全体委员轮训、专题培训等方式，运用官方微博公众号等学习平台，让委员培训“随时在线”。同时，建立联系委员制度和委员履职考核档案，让委员学习提高有途径、履职考核有评价，政治素质不断提升，履职能力不断增强。

“文经我手无差错，事交我办请放心。”去年以来，省政协在机关干部中开展“提高能力勇担当、服务履职责贡献”实践活动，干部职工干事创业的精神有了明显提升。全面梳理修订《全体会议工作规则》《常务委员会工作规则》等11项制度，将现行60多项制度汇编成册，工作制度化规范化科学化水平不断提升。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。在党建工作的引领下，省政协不断强化自身建设，各项工作呈现出蓬勃生机，在推进辽宁全面振兴、全方位振兴中展现新气象、实现新作为。

筑梦新时代 再创新辉煌

——辽宁省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展侧记

本报记者 王笑梅

70年砥砺奋进，70年铸就辉煌。

1949年至2019年，新中国沧桑巨变，中华民族从站起来、富起来到强起来，复兴气象风起云涌。在这个令世人瞩目的伟大进程中，辽宁建立勋功，谱写了一曲气势恢宏、气壮山河的奋斗赞歌。

9月29日，省图书馆，辽宁省庆祝中华人民共和国成立70周年成就展隆重开幕。1000米展线，铺开辽宁70年波澜壮阔的历史画卷，浓墨重彩展示新中国成立70年光辉历程、伟大成就和宝贵经验在辽宁的生动体现。

社会主义革命和建设时期的激情燃烧，改革开放和社会主义现代化建设时期的大胆探索，中国特色社会主义新时代的创新实干。一幅幅图片、一组组数据、一个个实物模型，既是辽宁70年艰苦奋斗的巡礼，也是辽宁70年历史跨越的见证。

主展区里，“70年奋斗历程”“经济建设成就”“政治建设成就”“文化建设成就”“社会建设成就”“生态文明建设成就”“党的建设成就”，七大展区全面展示我省各领域取得的辉煌成就，特别是党的十八大以来辽宁加快推进新时代全面振兴、全方位振兴的良好态势。

从新中国成立初期的第一枚金属国徽、第一根无缝钢管、第一架新型喷气式战斗机，到新时期的第一台拥有自主知识产权的燃气轮机、第一套10万台空分大型空气压缩机，甚至全球首台



观众在展板前驻足观看。

本报记者 杨靖岫 摄

“华龙一号”核反应堆压力容器、全球首台256层宽体能谱CT、敢闯敢试，敢为人先，一个个“辽宁制造”“辽宁创造”，讲述着共和国长子的使命担当。

虽说讲解词早已烂熟于心，担任主展区讲解员的王婉婷仍抓紧展览空间反复练习。“非常激动也非常荣幸能够承担这项重任，我要用最佳的精神面貌做好讲解，和广大观众一起感受辽宁70年砥砺奋进的光辉历程。”

既突出“国事”“大事”，又有老百姓身边的“家事”“小事”。旅游购物、参加群众文化活动、告别蜗居、互联网

冲浪，70年来人民生活水平不断提高。2018年，全省常住居民人均可支配收入达到29701元。

在抚顺市顺城区实验小学上学的王昱乔跟着妈妈来到沈阳看展览。妈妈希望女儿能通过展览懂得今天的幸福生活来之不易，长大了要做个对社会有用的人。王昱乔大声告诉妈妈：“我要好好学习，天天向上，长大了也为祖国作贡献！”

文化建设成就展区里，省非遗项目陈氏面塑“祝福祖国”等4件作品吸引了不少参观者的目光。陈氏面塑第五

代传人陈群足足用了两个月才完成这几件作品。“在这个喜庆的日子里，我要用我的作品盛赞祖国强盛、人民幸福，表达人民群众对党对祖国的热爱。”

沈阳的“海斗号”万米级自主遥控水下机器人、大连的复兴号电力机车、鞍山的大型集装箱船用止裂钢、营口的钢琴……15个分展区，重点展示着新中国成立70年来，全省各地区取得的历史性成就，发生的历史性变革，特别是党的十八大以来，全省14个市及沈抚新区经济社会发展发生的新变化，展现出的新气象、新担当、新作为。

70年，辽宁英模辈出，群星闪耀。孟泰、王崇伦、雷锋、郭明义、罗阳……他们，永远是辽宁的骄傲。

看着一位位英模的画像，敬佩之情在刚参加工作不久的姜云磊和同伴心中油然而生：“过去，我们的父辈用心血和汗水创造了辽宁的伟大成就，如今，奋斗的接力棒已经交到我们手中，我们这一代人要继续拼搏，创造辽宁新的辉煌。”

回顾过去、展望未来，不忘初心、牢记使命。站在新的历史起点，意气风发的辽宁人民将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志，为加快辽宁全面振兴、全方位振兴，实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗、再创辉煌。

国庆节长假期间我省加强正风肃纪监督检查

本报讯 记者王坤报道 国庆期间，我省各地纪检监察机关切实履行监督责任，将采取暗访、查处、追责、曝光等手段加强监督检查，贯彻落实中央八项规定精神，严防“四风”问题反弹回潮，做到发现一起、查处一起，决不姑息，对典型案件及时通报曝光，持续形成压力和震慑，为庆

祝新中国成立70周年营造风清气正的良好氛围。

据悉，国庆节前，沈阳、大连等

市下发通知要求，强调持续正风肃

纪，确保国庆期间廉洁过节。鞍山、

抚顺等市利用报纸、互联网等媒介

宣传纪律要求。本溪市纪委监委通

报了4起违反中央八项规定精神问

题典型案例，形成有力震慑。记者了解到，丹东市纪委监委派驻纪检监察组深入各综合监督单位开展教育、提醒、监督、检查。

葫芦岛市绥中县纪委监委成立的“两节”专项监

督检查小组将深入县内机关单位、

商场、饭店、景区等，通过现场询问、

查阅账册、抽查监控等方式，对违规

收受礼品礼金、违规发放津补贴、违

规配备使用公车等问题开展专项监

督。鞍山市台安县桑林镇纪委将采

用明察暗访、随机抽查、专项检查等方

式，有效督促机关、村干部认真贯

彻执行中央八项规定精神和作风建

设要求，推动力作风建设内化于心、外

化于行。

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在京隆重举行

声中，习近平为国家勋章和国家荣誉称

号获得者一一颁授勋章奖章，并同他们

亲切握手、表示祝贺，全场响起一阵阵

热烈的掌声。少先队员向这些功勋模

范人物献上美丽的鲜花，敬礼致意。

在全场热烈的掌声中，习近平发表重

要讲话。他首先代表党中央、全国人

大、国务院和中央军委，向今天获

得共和国勋章和国家荣誉称号的英雄

模范、获得友谊勋章的国际友人表

示热烈的祝贺，致以崇高的敬意。

习近平指出，今天受到表彰的国家勋

章和国家荣誉称号获得者，是千千万万

为党和人民事业作出贡献的杰出人士

的代表。他们身上生动体现了中华民

族精神和社会主义核心价值观，他们的

事迹和贡献将永远写在共和国史册上。

习近平强调，党和国家历来高度重视

对英雄模范的表彰。今天我们以最

高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们

身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品

格。英雄模范们都对党和人民事业矢

志不渝、百折不挠，都在党和人民最需

要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，都在平

凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，

其中很多同志都是做隐姓埋名人、干惊

天动地事的典型，展现了一种伟大的无

我境界。希望受到表彰的同志珍惜荣

誉、再接再厉，用坚定的信仰、信念、信

心影响更多的人。各级党委和政府要关

心、关怀、关爱英雄模范，推动全社会

敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实

现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民

族伟大复兴的中国梦贡献力量。

习近平指出，今天受到表彰的国家勋

章和国家荣誉称号获得者，是千千万万

为党和人民事业作出贡献的杰出人士

的代表。他们身上生动体现了中华民

族精神和社会主义核心价值观，他们的

事迹和贡献将永远写在共和国史册上。

习近平强调，党和国家历来高度重视

对英雄模范的表彰。今天我们以最

高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们

身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品

格。英雄模范们都对党和人民事业矢

志不渝、百折不挠，都在党和人民最需

要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，都在平

凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，

其中很多同志都是做隐姓埋名人、干惊

天动地事的典型，展现了一种伟大的无

我境界。希望受到表彰的同志珍惜荣

誉、再接再厉，用坚定的信仰、信念、信

心影响更多的人。各级党委和政府要关

心、关怀、关爱英雄模范，推动全社会

敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实

现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民

族伟大复兴的中国梦贡献力量。

习近平强调，党和国家历来高度重视

对英雄模范的表彰。今天我们以最

高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们

身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品

格。英雄模范们都对党和人民事业矢

志不渝、百折不挠，都在党和人民最需

要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，都在平

凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，

其中很多同志都是做隐姓埋名人、干惊

天动地事的典型，展现了一种伟大的无

我境界。希望受到表彰的同志珍惜荣

誉、再接再厉，用坚定的信仰、信念、信

心影响更多的人。各级党委和政府要关

心、关怀、关爱英雄模范，推动全社会

敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实

现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民

族